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aan ZUHAL DEMIR
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Eergerelateerd geweld  -  Aanpak

Ik verwijs vooraf naar schriftelijke vraag nr. 903 van 4 augustus 2020 van Chris Janssens 
(ook gericht aan minister Somers onder nr. 330 die een verwijzend antwoord gaf). 

In haar gecoördineerd antwoord gaf de minister het volgende aan: “Wat betreft 
eergerelateerd geweld, ontwikkelden een aantal CAW specifieke interventies gericht naar 
slachtoffers van eergerelateerd geweld of etnisch-culturele minderheden. Daarnaast 
komen situaties van eergerelateerd geweld ook in aanmerking voor een aanmelding bij de 
ketenaanpak of de Family Justice Centers (FJC’s). Bij de FJC’s in Mechelen, Antwerpen en 
Limburg zet men al langer in op het herkennen van signalen van eergerelateerd geweld 
maar er is wel nood aan bijkomende opleidingen en handvaten. Daarom voorzie ik dit jaar 
nog een opleiding rond dit thema voor alle partners (hulpverlening, politie en parket) van 
de ketenaanpak en Family Justice Centers in Vlaanderen om hen handvaten te geven in 
enerzijds het herkennen van de situaties en anderzijds in de aanpak ervan. Dit doe ik in 
samenwerking met het Veilig Huis in Nederland. Tenslotte kunnen slachtoffers van 
eergerelateerd geweld ook terecht in het Emma Huis in Mechelen voor beveiligde opvang.”

1. Hoeveel aanmeldingen van eergerelateerd geweld zijn er in de afgelopen drie jaar bij 
de FJC’s geweest? Graag een opsplitsing per jaar en per FJC.

2. Hoe werd in het verleden bij de FJC’s al ingezet op het herkennen van signalen van 
eergerelateerd geweld?

3. Wanneer zullen de nieuwe opleidingen rond dit thema voor alle partners van de 
ketenaanpak starten? Gaat dit om een algemene opleiding of krijgt elke partner een 
specifieke opleiding? Waaruit zal deze opleiding bestaan?

4. Welke initiatieven nemen de CAW’s specifiek omtrent eergerelateerd geweld?

5. Hoeveel slachtoffers van eergerelateerd geweld worden momenteel opgevangen in het 
Emma Huis in Mechelen?

6. Is er nood aan een bijkomend specifiek aanbod voor slachtoffers van eergerelateerd 
geweld?

7. Hoe kan er gezorgd worden voor een awareness van het probleem bij de verschillende 
Vlaamse partners, waaronder de hulpverlening? Welke initiatieven neemt de minister?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (61) en Wouter Beke (37).



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 61 van 13 oktober 2020
van ADELINE BLANCQUAERT

1. Er komen inderdaad regelmatig meldingen van eergerelateerd geweld binnen bij de 
Family Justices Centers (FJC). Maar op dit moment kan ik daar geen concrete cijfers 
rond geven. De registratiesystemen bij de FJC focussen zich momenteel namelijk op 
dossierbeheer en lenen zich niet tot het destilleren van gegevens. Daarom ben ik 
bezig met het ontwikkelen van registratiesysteem op maat voor de FJC en de 
ketenaanpakken. 

2. Vanuit de FJC wordt voor het herkennen van signalen van eergerelateerd geweld 
gebruik gemaakt van de reeds aanwezige expertise van de FJC-partners (o.a. op 
basis van regelmatige trainingen, (zelf)studie, ervaring, opgebouwde casuistiek, 
kennis van goede praktijken,…) en worden er regelmatig consultvragen gesteld aan 
buitenlandse (vooral Nederlandse) experten/organisaties: Rob Ermers, Sterk Huis, 
Fier, …  

3. Het opleidingstraject door Sterk Huis (Nederland) dat ik voor de partners van de FJC 
en de ketenaanpakken voorzie, bestaat uit verschillende onderdelen:
 De basisopleiding (6 sessies) voor multidisciplinaire teams, dus zowel 

hulpverlening, politie als parket, uit elke regio werd al georganiseerd voor de 
teams uit Limburg, Antwerpen, Mechelen, Turnhout, Oost-Vlaanderen en West-
Vlaanderen. De opleiding voor Vlaams-Brabant volgt nog op 24 november. 

 De basistraining gaat in op het begrip eer, de relatie met culturen, de vormen 
van eergerelateerd geweld, mogelijke interventies en handreikingen voor 
gesprekken met betrokkenen en/of netwerkpartners. Er is ook ruim aandacht 
voor ervaringsverhalen in de vorm van videofragmenten en casuïstiek uit de 
praktijk (o.a. vanuit de Extra Veilige Afdeling van Sterk Huis).

In het voorjaar van 2021 vinden de volgende opleidingsonderdelen plaats:
 De verdiepingstraining (4 sessies) is gericht op hoe te handelen in casussen. 

Deelnemers van de basistraining geven aan zich zeer bewust te zijn van 
eergerelateerd geweld en dit goed te herkennen. Zij geven echter ook aan in de 
praktijk vaardigheden en competenties te missen om dat te doen wat nodig is, 
onder meer in samenwerking met anderen. Zij zouden behalve concrete 
vaardigheden ook graag leren niet-getrainde collega’s en netwerkpartners mee 
te nemen in het denken over en werken met slachtoffers en daders van 
eergerelateerd geweld. Ook is er tijdens deze sessies aandacht voor enkele 
specifieke thema’s die in de basistraining niet behandeld zijn, zoals verloving en 
huwelijk, vrijwillige schaking, gedwongen huwelijk en echtscheiding.

 De Training voor de politie- en justitieketen (2 sessies) is een een specifieke 
training voor medewerkers van politie en justitie bij FJC/ketenaanpak, gericht op 
inzicht op mogelijke interventies bij eergerelateerd geweld en het trainen in 
vaardigheden in bijvoorbeeld gespreksvoering bij slachtoffers en daders. 
Deelnemers kunnen na afloop collega’s adviseren bij ontbreken van kennis of 
vaardigheden. Deze training wordt gegeven door een taakaccenthouder van de 
Nederlandse politie en een medewerker van het Landelijk Expertisecentrum 
Eergerelateerd Geweld.

 Een uitgebreid overlegmoment in vorm van een miniconferentie met de Vlaamse 
professionals die een referentierol gaan vervullen en de 



beleidsverantwoordelijken samen. Deze groep, met zowel betrokkenen van 
politie, parket als hulpverlening, ontmoet Nederlandse deskundigen die deze 
expertise al vergaand hebben opgebouwd (o.a. contactfunctionaris van de politie 
en gedragswetenschapper gekoppeld aan de Extra Veilige Afdeling van Sterk 
Huis). Tijdens deze miniconferentie gaan de diverse sprekers in op actuele 
ontwikkelingen en voeren zij met de deelnemers gesprekken die bijdragen aan 
visievorming en het formuleren van beleidsuitgangspunten voor een 
gezamenlijke en gedragen aanpak eergerelateerd geweld in Vlaanderen.

 Een verdiepend individueel coachingstraject voor een aantal professionals, in de 
vorm van een begeleide meeloopstage binnen Sterk Huis, gericht op de functie 
die de professional binnen het FJC vervult en de leerwensen. Doel is aan de hand 
van praktijkervaringen te reflecteren op het geleerde, en in een relatief kleine 
setting inzichten te delen in het eigen en elkaars handelen. De dag start steeds 
met een startgesprek en wordt afgerond met een eindgesprek, waarin het 
geleerde wordt besproken en ook Sterk Huis graag feedback ontvangt van de 
FJC-professional. Daarnaast wordt een afsluitende intervisieachtige 
groepsbijeenkomst in Vlaanderen georganiseerd, waarin de professionals 
ervaringen en het geleerde met elkaar uitwisselen, aangevuld met 
praktijkervaringen die zij na afloop van de stage in hun eigen werk hebben 
opgedaan.

4. Mijn collega-minister van Welzijn meldt mij dat vanuit het Emmahuis (CAW Boom-
Mechelen-Lier) een vormingsmoment georganiseerd werd voor de hulpverleners van 
andere vluchthuizen. Zij vervullen ook een consultfunctie naar andere hulpverleners 
van de CAW’s.   

5. In het Emmahuis zijn volgens mijn collega-minister van Welzijn in 2020 al 13 
vrouwen en 10 kinderen opgevangen in het kader van eergerelateerd geweld. De 
huidige bezetting is 4 vrouwen met 5 kinderen.

Aantal cliënten met thema eergerelateerd geweld in opvangcentra CAW, werkjaar 
2019

Opvangcentrum Aantal opgevangen cliënten 
Vluchthuis Leuven 8
Vluchthuis Roeselaere 7
Emma Huis 6
Vluchthuis Limburg 1
Vrouwenopvang Diest 1
Crisisopvang Antwerpen 4
Crisisopvang Boom 
Mechelen Lier

2

Ohana Antwerpen 1
Passerel Limburg 1
Thuislozencentrum Limburg 1
Totaal 32

6. Mijn collega-minister van Welzijn geeft mee dat, zoals ook blijkt uit het antwoord op 
de voorgaande vraag, binnen de vluchthuizen en andere opvanginitiatieven van de 
CAW er de nodige aandacht voor deze specifieke problematiek is. 

Ikzelf neem deze thematiek alvast mee in het onderzoek naar intersectorale, 
multidisciplinaire en rechtstreeks toegankelijke centra voor intrafamiliaal geweld dat 



dit jaar nog van start zal gaan. Op die manier kan er in kaart gebracht worden of er 
nog nood is aan een bijkomend specifiek aanbod.   

7. Via de opleiding die ik hierrond organiseer voor zowel hulpverlening, politie als 
parket (zie vraag 3) wordt er awareness gecreëerd bij de personen die de opleiding 
volgen maar het zorgt er ook voor dat zij hun kennis kunnen verspreiden in hun 
organisatie. Ook door het thema mee te nemen in het onderzoek naar intersectorale, 
multidisciplinaire en rechtstreeks toegankelijke centra voor intrafamiliaal geweld (zie 
vraag 6) creëer ik aandacht voor de problematiek. 

Binnen de CAW’s die rond de thematiek van familiaal geweld werken, is er volgens 
mijn collega-minister van Welzijn zeker al aandacht voor deze problematiek. Meer 
inzicht krijgen in deze vorm van geweld, de diversiteit ervan en de risicofactoren zal 
ertoe bijdragen dat men nog meer alert is voor en bewust van deze problematiek en 
de gevolgen ervan. Het voorzien van opleidingen rond dit thema zal hiertoe 
bijdragen. Ook verwijzers en andere zorgactoren moeten hier heel sterk over 
geïnformeerd worden en van bewust worden gemaakt zodat zij signalen kunnen 
detecteren en desnoods kunnen doorverwijzen.


